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16 fiches a propos des racines carrées au collége

AVANT-PROPOS

Ce document, destiné aux éléves de 3éme, vise plusieurs objectifs.

Il s'agit d'abord de donner du sens aux racines carrées découvertes en 4¢me par le biais
de la calculatrice.

Ce fichier permet de mettre en place les régles de calcul en conformité avec le
programme. Les exercices ont été structurés et écrits de maniere a développer les
automatismes ¢élémentaires.

Les compétences approfondies ou remarquables dans ce domaine font l'objet d'exercices
pour "experts".

Fiche 1:  Carrés et racines carrées (lien entre les deux nombres - vocabulaire -
notation)
Fiche2: Encadrements et valeurs approchées

Fiche 3:  Du carré a la racine carrée et inversement (tracé et utilisation de la
courbe y=x?)

Fiche4: La racine carrée est un nombre (les racines par rapport a l'ensemble
des nombres déja connus).

Fiche 5:  Carré d'une racine carrée

Fiche 6 :  Activité de découverte (découverte par la géométrie de I'écriture avb )

Fiche 7:  Autre écriture (grce a la décomposition d'un nombre, on a une autre
écriture de +/x ; application de la régle de la fiche 6)

Fiche 8:  Produit de racines carrées (exercices)

Fiche9: Somme de racines carrées (exercices)

Fiche 10 : Quotient de racines carrées (exercices)

Fiche 11: Développements d'expressions produit (ou figurent des racines carrées)
Fiche 12 : Equations (résolution d'équations du type x> = a)

Fiche 13 : Questionnaire a choix multiple (congu en fonction des erreurs fréquem-
ment rencontrées chez les éléves)

Fiches 14, 15, 16:
Au brevet des colleéges (exercices extraits des annales du brevet des
colléges des derniéres années : 91-96)



CARRES ET RACINES CARREES

Attention : les lettres utilisées dans cette fiche représentent des nombres positifs

1) Compléter ce tableau en observant le modele donné :

on écrit
Tx7=49 49 est le carré de 7 49=7° 7 est la racine carrée de 49 | 72 /a9 ou 7=47
81 est le carré de ...
12x12=144
13 est la racine carrée de 169
289=17"

. 2) Compléter les tableaux suivants sans utiliser la calculatrice :

X 5 0.3

. 800 | 10000} 3 X 16 1,21 10 | 6400 4
3 81
T
a 4 3 6 1,2 2
3
aZ 4 121 57 144 25
36
3) Completer ce tableau en observant le modele donné :
on écrit :
uxa=11 11 est le carré de a 11=a° a est la racine carrée de 11 aza/ﬁbu a:x/aT)
’ 17 est le carré de x
b est la racine carrée de 20
kx k=50
35=y*

| 4) Completer le tableau suivant sans utiliser la calculatrice :

a 1

3

V6

Ji7

-

10

49

1,4

40 b




RACINE CARREE :

U encadrement et valeur approchée
7)Rappel
Completer les tableaux
a o[ 1 [2]3T4a]sJe[78]9o]iw]nn]in
a2

On remarque et on admettra que carrés et racines carrées sont classés dans le méme ordre.

Exemple : on veut encadrer V19 par deux entiers consécutifs.
On voit que : 16 <19 <25
42 <19 <52

‘ Onendéduitque: 4 < J19 <5

Exercice
Encadrer par deux entiers consécutifs les nombres suivants :

V7,107 ;372 ;417 ;460 43,410 ,4/140 ;42

(7
(74
(N7 ¢ (J107¢

1) Travail A Caide de (a ealeulette

Dans ce tableau, donner une valeur approchée : Dans celui-ci, donner un encadrement :
V2 a 1 millieme pres Ji7 a 10! pres
J78 a 1 dixieme pres J39 a 102 pres
J19 a 1 centieme pres Ji27 41073 brés
Jog a 1 centieme pres B a 107 pres
q J122 a 1 dixieme pres J5 a 102 pres
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DU CARRE A LA RACINE CARREE 3
' et inversement

1) Compléter le tableau suivant :

x [01]02/03[04/05[07/09] 1 [1,1[12]13[16]19] 2 [21
y=x

2) Placer les points de coordonnées (x,y) dans le quadrillage donné.
3) Tracer la courbe qui passe par tous ces points. Cette courbe doit étre la plus réguliére possible.
4) Placer le point M de la courbe tel que y =4 . Lire sur le graphique la valeur de x correspondante. x =......

5) Placer le point P de la courbe tel que y = 3 . Quelle valeur peut-on donner a x par lecture sur le graphique ?
Est-ce la valeur exacte correspondant 4 x2 =3 ?

. 6) Valeurs approchées de x tel que x* = 3
Utiliser uniquement la touche x? de la calculette pour remplir le tableau suivant et le compléter pour obtenir
un encadrement avec 4 décimales.

valeurs essayées carré remarque si x>=3 alors:
i,g SZ));;Z’gZ 289<3<324 1,7<x< 18
1,75 (1,75pP=.......
1,713 (1,73=.......
1,74
1,735
1,733
1,732

Ecrire maintenant des encadrements de la racine carrée de 3 :

a0,1 prés: 410~ pres:
40,01 prés : a10™ prés .
Remarque :

Les mathématiciens ont démontré que la valeur exacte de ce nombre ne pouvait s'écrire
ni sous la forme d'un nombre décimal, ni sous la forme d'un quotient de deux entiers.

Si on calculait le carré de ce nombre, obtiendrait-on exactement 3 ?



LA RACINE CARREE

EST UN NOMBRE
1) Compléter ces tableaux et les phrases de rappel :
a | 5 | 5 | 7 ] 7 | BB | 7|7 12] 2
3
a2
Rappel : - Le carré d'un nombre est ................
- Deux nombres opposés ont ..o
a
a’ 16 16 2 2 81 81 8 1 1 0,9 0,9
2) Travail avec la calculatrice : completer ces petits tableaux :
on tape | onlit on tape | on lit ontape | onlit ontape | onlit on tape on lit ontape | onlit
1.44 1,44 1,44 3 3 3
y J Y y x
-X \/F -X \/’
Remarque : - La racine carrée d'un

.................. n'existe pas.
- L'opposé d'une racine carrée d'un nombre existe : c'est un

3) Completer chaque ligne du tableau avec une (ou des ) croix quand I'énoncé est vérifié :

existe | n'existe | estunnom- | estunnom- | estun n'est pas autre
pas bre positif | bre négatif | décimal | un décimal écriture
Vo
-2
J-4
V5
Jo
vy
J19?
2




CARRE D'UNE RACINE CARREE

Toutes les lettres utilisées dans cette fiche représentent des nombres positifs.

Rappels : ¢ =+a signifieque: ¢ >0
a>0
a=c?

Jaxa=(Ja)=a

at=qu

1) Completer le tableau suivant :

un nombre 5

&
=
S
©
o

2

(93]

11

écriture de son carré

avec un exposant 52
écriture de son carré
sans exposant 2

2) Sans calculatrice, donner I'écriture la plus simple possible :
V192 V232
(v3428): V10T /101 |

T
S| =
j ~
Nevrer”
5]

(VB) NG
V8x+8
[y

—
|
)|
N——
~N

(=3¢
_ (J;)z _

—
%I !
=)

3)Effectuer les calculs qui suivent:

32 %402
2{3)

3J7 x2x 7
4\/§x2\/§
211 x5x 711

(5
(~13) x 42 x 4T3 x (5)
210 x 44/6 x /10 % 56
(V20) < (-+/3) = 2
(3v2)+ (2v7)
(-




RACINES CARREES :
. activité de découverte

Dans cette activité, ou I'on découvre des écritures différentes d'un méme nombre, tous les triangles sont
rectangles.

A
Calculer AC de deux maniéres :
® Comme I'hypoténuse du triangle ABC
4 .

@Comme la somme des hypoténuses des 4 petits triangles

B 2 C
E Calculer EG de deux maniéres :
¥, ®
6 ®
F G
3

Méme travail pour KN

——

K

2
o' 0 :

R Méme travail pour RT
6ktf>

s R

9

Dans le premier travail, on a trouvé que :
puis que : et et
Chercher une explication qui justifiera ces égalités en écrivant des calculs intermédiaires

Conclusion :



RACINES CARREES

autre écriture

© Compléter le tableau suivant :

X 1 2 3 4 5 6 7 3 9 10 11 12

Py
2

X

Ecrire chaque nombre sous la forme a%b, a et b étant deux entiers, a étant le plus grand possible.
Exemples :

500=100x5 483=4x 12 ou 48=16x3 72=8x9 ou 72=36x2
500=10%x5 48=4x4x3 48=4x4x3 T2=4x2x32 72=6*x2
48=42x3 48=42x3 72=22x32x2
72=6*x2

Meéme exercice avec les nombres suivants °

18 = 75 = 54 =

56 = 98 = 45 =

80 = 108 = 160 =

@ Ecrire chacun des nombres sous la forme alb , aetb étant deux entiers, a est le plus grand possible.
Exemples reprenant les nombres précédents:

V500 =4/10%x 5 Va8 =4 x3 V72 =6 x2
V500 =102 x /5 Ja8=42x 3 V72 =62 x\2
V500 =10+/5 J48=443 V72=642
Méme exercice avec certains nombres déja rencontrés précédemment :

s - J75- N7
V56 = V98 = J45=
V32= V63 = 200 =

A titre d'entrainement, le méme travail peut étre fait avec :

‘ V27 ;31757147 ;4216 : 108 ;4192 : /320 : /1200



PRODUIT DE RACINES

CARREES
Rappels JZF:u:(«/Z)Z Jab =Ju xJb (ab)2 =a?h?

Dans les deux exercices qui suivent, il faudra écrire chaque produit sous la forme a+/p , a et b sont deux
entiers, a est le plus grand possible.

Exemples :

VIO xV18=v10x 18=v2x5x Ix 2 =27 x 32 x 5=V x Y3 x5=2x 3x 5 =65
donc v/10 x /18 = 6+/5

26 %310 =2 x3x Vo X 10 =6 x 2 x 3% 2 x5 =622 x /15 =6 x 2 x /15 =12+/15

Exercice 1 :

a=+6x12

b:x/gx\/ﬁ

c=18x+/12

d =14 x/35

f =V3x15x410

Exercice 2 :

772 x 312 =

3J10 x 2420 =

SJI_LIX3\/2—1=

Completer le tableau :

a ) a2 h? ___ah 2ab
V3 V2
Jia V21
V3 V2
3J5 2410
47 321




SOMME DE RACINES CARREES

Simplification d'une somme algébrique contenant des radicaux :

2ﬁ+6ﬁ=2><\ﬁ+6><ﬁ:(2+6)xﬁ=8ﬁdonc2ﬁ+6ﬁ=8ﬁ
Jﬁ—\/ﬁ+ﬁ=2\/§—5\/§+f=(2—5+l)\/—=—2\/5 puisque V12 =+/4 x 3=+/4 x 4/3=2+/3
V75=25x3=4/25x/3=5\3

Attention : on ne peut pas simplifier des expressions de la forme

J§+ﬁ; m—ﬁ; 2+8\/§; 7—2ﬁ; J§—4 etc......

D)Simplifier I'écriture des sommes algébriques suivantes :

A=5+J5+45 E=4-95+2.5

B=37- 47 +27 F=5-7/3+2J3-6

C=23+3-443 G=TV2+3- 42 -32

D=33+ 1433 H=15-7J6 -8 +/6 -7

2)Simplifier les écritures suivantes aprés avoir effectué les transformations nécessaires -

A=~5+20 G=44125 —7./45

A=5+

A=

B=418-2 H =76 +24 —2/96

C=f27 ~+12 43 K=v12 xJ8-\2x27

D=-+/700-+63 L=+/45x/15-2./48

E =~75-J48 =27 M =3200 /45 x /20
‘F=3\/§+\/§ N =240 + 3490 - 4+/250 —+/5 x /32




u et b sont des nombres positifs, » est non nul

QUOTIENT DE RACINES CARREES 10

© Exemple .- = [ V3

Et maintenant, calculer :

64

9

V6 _3x\2 Vo _Joxv2 V12 Jax3 23 .
U —= :-\/5 OU —= = — = :-\/:j—
V22 2 2x2 2 2 2
1 16 21
36 25 400
90 2,25 0,09
490 144 4

@ Rendre entier le dénominateur des fractions.

C 2 2xy1 24 83 83x2 86
‘Exemple. AT e T R P =446
L L) v7
7 V3 V2
© A ST
V2 NG NG
1043 3W2 1247
J6 Jio V6

SO A Y

\/‘ \/JT \f J:_ 23_ 3X><j§ 2\35

I 5
72 50
\/'_3—_ V48
25 B
7 5
V8 V10
V5 x 10 9410
8 ﬁxﬁ
'\/Ex J5
3435




| RACINES CARREES DEVELOPPEMENTS

Exemples :

J§(2+3J§)= 2x5 +3x5=2J5+15
(ﬁ—l)(s-ﬁ):sﬁ-3~5+£=6ﬁ—s

11

© Développer les produits suivants ; réduire les sommes obtenues lorsque c'est possible.

2J§(7—J§)=

V2(1-47) =

445 (5 ++/10) =

1+2J_)(4+ )

(
B 152) -

QE e

V3-3v2)(5v6-6+5) =

(Boa7)(V3-47) =

® Identités remarquables

(J§+3)2:(Jg)2+2xJ§x3+32=5+6J§ +9=14+645
rappel 1 (3V2-7) = (3v2) ~2x3VZx 7+ 7 = 18- 42/ + 49 =57- 4243
(5 T - ()~ (0T =6 -1

® Calculs algébriques (pour experts)

ﬁ(x+ 7) E
(B
(2k+47) =

qn+JT6)(4n+ 10) =

y\/'2_ (3+ 5ﬁ—4y) =




RACINES CARREES : EQUATIONS

Résolution d'équations qui, aprés transformations, se raménent a une équation de la forme : X*=a

12

équation rappel I'équation admet : résolution
x*=64 x2=64=0
deux nombres opposés | deux solutions : -8 et 8
ont le méme carré (x~8)(x+8)=0
x=8=0 ou x+8=0
x=8 x=-8
=3 *-3=0
deux nombres 0pposés | deux solutions: v/3 et — 3
ont le méme carré X= ﬁ) (x * ‘B) =0
t=43=0 ou x+43=0
x=+/3 x=—4/3
x?=-9 un carré est toujours aucune solution on remarquera que : x*+9 =9
positif
Equations Résolution des équations : Solution(s)
x* =36
X* =25
x=7
x?=20
Xzt
4
x2 =
16
x*+121=0
2 __.i___ 0
Vs
3x2+27=0
5x2-140=0
LI
4~ 9

8(x*+1)=10-x?

Lo
1,




Q.C. M Coche la (ou les) A B C D
- bonnes réponses
‘ Da est un.nombre positif Ja i o J(=a? J-a*
ce qui n'existe pas :
2) x et y sont 2 nombres yestlecarré |xestlecarré| yestla | xetyontle
positifs et y = Jx de x dey racine de x | méme carré
3) aestle 17 est le aestla 17ale
a=417 carréde 17 | carrédea racine méme carré
carrée de 17 quea
4)
f=-AF AR A Nt O Al
5) b n' existe
b=\J(=7)’ b=-1 b=1 pas | p=4-49
6)
a =659 8l<a<82| 8l<a<82 125.4<26(/17<a<18
7
‘ £=+0.121 e=0,11 e=1,1 c~0,34 | c~3,47
8)
g=\/—9_8— g=7ﬁ g:Zﬁ g:3Ji—1 g:}ﬁ
45 9 .3 3
9)1': E Izz I=5 = E =32
10) k ne peut pas
k=1/4—5—\/i)- k=5 szg k:5‘/§ étre simplifi¢
11)
1=27-y12+43 I=18 | 1=243 I=0 =643
12)
d=13 d>=21 | d*=441 | d* =147 | d* =63
13)
P=(7+\/—2—)2 p=>51 p=49+y2 | p=51+72 | p=51+14{2
.14)
r=(«/—6_—2)2 r=4 r=16 |r=10-246|r=10-446
1 1 2 2 1
15) m=—= m=— _-— m=-——= - = _j—
) \/2_ 2 m 2 2 m 2
16) € ne peut pas
e=5J7-75 e=22 e=135/5 e=0 étre simplifié
1) k=n
i 6 k=246 | k=46 | k=24 k=2
18) n’a pas de aune | a2 solutions | a2 solutions
L'équation x* = 7 solution solution [v7 et —4/7| 7 et -7
V7
19) n’a pas de a une a 2 solutions | a 2 solutions
L'équation x*+3=0 solution solution | V3 et-+43 | 3et-3
V3 .
20) n’a pas de aune |[a2solutions | aune
‘ L'équation 4x2-12=0 solution solution | V3 et —+/3 501‘;“011
V3

13



DES RACINES CARREES - 14
) AU BREVET DES COLLEGES

Clesmont-Ferrand 1991

. ., 12 , :
Soit le nombre =710 5 Mettre (" sous la forme avb (a et b étant des nombres entiers et b le plus
petit possible).

Poitiers 1999
On pose a=J€(l+J5) et bh=3-6 .

a) Calculer &2, * et u*+h*. Reconnaitre que u?+5* est un entier.

b) Si a et b sont les longueurs des cétés de l'angle droit d'un triangle rectangle, quelle est la longueur de
I'hypoteénuse ?

Strasbours 1991
' Ecrire sous la forme avb ol a est un entier relatif et b l'entier positif le plus petit possible :

D=3125 x 2421 x 35

RBordeaux 1992
a) Ecrire (.'=2\/—2—7'-—8\/<§ sous la forme a\/E ou a et b sont des entiers.

b) Caleuler D=(2 3-3J§)Z

Caen 1992
Ecrire les nombres E et F sous la forme «+h+/c ou a, b et ¢ sont des entiers (c le plus petit possible)

E=2v16 - 647 —/81-/700
F=(2J§+1)2-(J§+ 2)(v3 -2)

Lyon 1992
. On donne les nombres :

2 2 i
a=(3+42) b=(3-+2) c=2(3+42) d=(3+42)3-42)
On affirme : "Un seul de ces nombres peut s'écrire $ans radical".  Cette phrase est-elle vraie ?
Faire figurer sur la copie les développements de a, b, ¢, d qui vous permettent de répondre 4 la question.

Nice 1992
1+ \/5

2

On donne le nombre : N =

a) Calculer N+1 et N2
b) Comparer les deux nombres obtenus.

Aix 1993
On donne a=+/2 et b= 1—\/’5

Ecrire les nombres suivants sous la forme x+ y\/i ‘ot x et y sont des nombres entiers qu'il faudra calculer
‘ (x ety peuvent éventuellement étre nuls): a+b ; ab ; a3 ; b3 ; a¥b?

2



Amiens 1993 15
a) Développer : A =(\ﬁ- \/3)

b) Simplifier : B = (5— Ji)(s +42)
2) Ecrire sous la forme avb (a et b désignant des entiers) : (" = /48 ++/75

Nen)

3) Ecrire sous la forme d'une fraction aussi simple que possible ; D =Y—2

Jas
Caen 1993

1) Ecrire le nombre D sous la forme a+bw/_2— , Ou a et b sont des nombres entiers

D =72 +J64 - J18 - |
2) Soit £ =(3\/2— - 1)(J?T + l)—(\/f + I):. Montrer que & est un entier.

Rouen 1443

Ecrire sous la forme a\/g, ou a et b sont des entiers

D = V700 - 4438 + 57 E=3x @x /32_5

Caen 1994

Soit I'expression C = x2- 6x + 7

a) Caleuler C pour x = V5 et écrire le résultat sous la forme a+b+/5 oua et b sont des entiers relatifs.
b) Calculer C pour x=3++/2

Paris 1994
On pose x=\/§(1+\/—6—) et y=2-46

1) Calculer x* et y2. On donnera les résultats sous la forme a+b/6 ouaetb sont des entiers.
Vérifier que x*+y? est un nombre entier.

2) Si x et y représentent les longueurs, en centimétres, des cotés de I'angle droit d'un triangle rectangle,
quelle est la longueur de I'hypoténuse ?

On donnera le résultat exact puis une valeur approchée a 10-! pres.

Poitiers 1994 :
Une unité de mesure étant choisie, trois points A, B et C du plan sont tels que :

AB=2+3, BG=+}5 etAC= 1147
a) Vérifier que AB + BC = AC
b) Que peut-on en conclure pour ces trois points ?

Orleans - Tours 199S

On donne les nombres : D=5-3+/2 et E=4 + 52

Calculer D - E, D x E (on donnera les résultats sous la forme a+b+/2 ,ou a et b sont des nombres entiers
relatifs.)

Clemont-Ferrand 1996
On donne x=+/72 et y=+/98

1) Ecrire x et y sous la forme av/b (a et b entiers, a étant le plus grand possible)
2) Ecrire sous la forme la plus simple possible : x? - y2 et x +y



‘ Créteil-Paris 1996 16

Calculer B et C, en donnant le résultat sous la forme a+/b (a et b entiers, b étant le plus petit possible)

B=7s/—1§x2s/§x\/§
C=(2-3J§)(15+2J§)

Naney 1996
1) Sachant que A=2+5+4 et B=25-4 , calculer la valeur exacte de : A + Bet A x B

2) On donne C=+/147 - 24/75 ++/12 . Ecrire C sous la forme av/b o a est un entier relatif et b est un
entier le plus petit possible.

Rennes 1996
Développer et réduire (2J§ - 1)(6 - \/5)

Afrique du sud 1993

‘ 1) Calculer les dimensions d'un tapis rectangulaire, trois fois plus long que large, dont l'aire est 2,43 m?.
2) Calculer, a 1 cm pres, le coté d'un tapis carré de méme aire.

Alrique du sud 1994

On demande de calculer l'aire et la périm¢tre A, —  — ~—— B
du rectangle ABCD It
AB= {48 m |
|
AD=+3 m |

D S e T C

Bordeaux 1994
Calculer (2 3 ’ et (2\/3-)3

Le nombre 2+/3 est-il solution de I'équation x* —x? —12x+12=0 2

Grenolle 1994

Dans cet exercice, l'unité de longueur est le métre et I'unité d'aire est le métre carré.

On veut construire un parking carré ABCD sur le terrain rectangulaire AEHG (voir la figure ci-dessous,
que l'on ne demande pas de reproduire). Le parking doit avoir une aire de 600m?,

1) Montrer que la longueur AB est égale a 104/6 .
2) On sait que BE=7 et DG=8. Calculer le périmétre du terrain
AEHG.

Calculer l'aire du terrain AEHG.
On donnera les deux résultats précédents sous la forme a+b+/6 ou
a et b sont des entiers.

3)Donner les valeurs, arrondies a l'unité prés, du périmetre et de
l'aire du terrain AEHG.







